

долга къ 1 января 1886 года 973.176,381 р. Такимъ образомъ, долгъ желѣзно-дорожныхъ обществъ казнѣ возрѣ въ теченіе 1885 года на 58 $\frac{1}{2}$ мил. рублей.

Но и это еще не все: существуютъ еще расчеты казны съ желѣзно-дорожными обществами по изготошенію желѣзно-дорожныхъ принадлежностей и по расходамъ на изысканія; по нимъ невозмѣщенныхъ казнѣ суммъ къ 1885 году считалось 108 мил. рублей, да въ 1885 году вновь израсходовано свыше 9 мил. рублей; поступило же въ уплату отъ дорогъ немногимъ болѣе полумилліона рублей, такъ что въ 1886 году невозмѣщенные расходы составили болѣе 116 $\frac{1}{2}$ мил. рублей. Впрочемъ, разобраться въ этомъ долгѣ, повидимому, не совсѣмъ легко: часть его, какъ кажется, вошла уже въ составъ общаго долга въ 973 мил. рублей; другая часть, относящаяся къ желѣзныхъ дорогамъ, перешедшимъ въ вѣденіе казны, должна быть списана со счетовъ, по половинѣ во всякомъ случаѣ остается, и съ нею долгъ желѣзныхъ дорогъ казнѣ перешагнулъ за миллиардъ.

Мы привели всѣ эти подробности съ пѣлью поставить нѣсколько вопросовъ. Какое значеніе имѣть этотъ миллиардный долгъ? Очевидно, онъ не только безнадеженъ, но постоянно и впредь будетъ рости и рости не однимъ начисленіемъ процентовъ на прежде выданныя суммы, по и новыми выдачами какъ въ уплату по обязательствамъ, лежащимъ на желѣзныхъ дорогахъ и гарантированнымъ казною, такъ и непосредственными пособіями желѣзно-дорожнымъ обществамъ.

Въ обзорѣ отчета объ исполненіи государственной росписи за 1884 годъ ¹⁾, мы опредѣлили среднюю цифру ежегоднаго увеличенія долга желѣзно-дорожныхъ обществъ казнѣ въ 70 мил. рублей; 1885 годъ былъ удачнѣе: изъ сдѣланныхъ на желѣзныя дороги расходовъ и причитавшихся съ нихъ проценты—всего въ суммѣ 99 мил. рублей,—оно уплатило 40 мил. рублей, такъ что долгъ возрѣ всего на 59 мил. рублей (не считая 9 мил. расхода на желѣзно-дорожную принадлежность и изысканія); но это былъ годъ исключительный; въ общемъ сумма въ 70 мил. рублей все-таки должна считаться наименьшою среднею цифрой ежегоднаго приращенія желѣзно-дорожнаго долга, а при этомъ условіи ближе чѣмъ чрезъ 15 лѣтъ этотъ долгъ дойдетъ до 2 миллиардовъ, чрезъ 25 лѣтъ—до 3, и т. д. Такая перспектива является не только не утѣшительной, но даже нѣсколько странной. Подумаешь, сколько учрежденій—совершенно серьезныхъ—совершенно серьезно считаются, сличаются, повѣряются и вносятся въ реестры фантастической суммы этого миллиарднаго

¹⁾ „Вѣсти. Европы“, 1886 январь.